

روزنامہ لفظ

یوم - شنبہ

The Daily ALFAZL RABWAH

ایڈیٹر روشن دین تھری

فیچہ ۱۲ پیسے

قیمت

جلد ۱۸ صفحہ ۳۰ تاریخ ۳۰ جون ۱۹۶۷ء نمبر ۱۲۵

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ربوہ ۲۹ مئی بوقت ۷ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی رہی۔ کل حضور سیر کے لئے بھی تشریف لے گئے۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

درخواستِ حُما

محترم صاحبزادہ اکثر تراویح صاحب محترم محمد عالم صاحب سیکریٹری آل جماعت احمدیہ سرگودھا اپنے خط میں تحریر فرماتے ہیں کہ محمد حیات صاحب سکھ ڈاؤر جو ایک مخلص احمدی نوجوان ہیں کے بھائی سرطان کی مرض سے شدید بیمار ہیں اور ماہور کے ڈاکٹروں نے لاعلاج کرنے بھجوا دیے۔ اجاب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ خاص طور پر اس مریض بھائی کی کمال و مبالغہ خفایانی کے لئے نہایت تضرع سے دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ تادیر ہے وہ چاہے تو اپنے خاص دستِ خدا سے ان کو کامل شفا عطا فرمائے، آمین

بیالوجی کے لیکچرر کی ضرورت

احمدی سیکرٹری سکول (دکھائی، غامیان) ایک لیکچرر کی ضرورت ہے جو بیالوجی کا مضمون پڑھ سکے۔ امیدوار کے لئے کم از کم ایچ ایس کا سیکشن ڈیٹن پاس ہونا ضروری ہے۔ آمین
اپنی درخواستیں اپنی ڈگری کی قوت و کاپی دکارڈ ساتھ اور Testimonials امیر جماعت یا پرنسپل کے ساتھ کی تصدیق کے ساتھ بھجوائیں۔ (دیکھیں تبشیر)

جامعہ نصرت (برائے خواتین) ربوہ میں داخلہ

جامعہ نصرت برائے خواتین ربوہ میں گیارہویں کلاس (ڈیڑھ) کا داخلہ جون ۱۹۶۷ء سے شروع ہوگا اور دس روز تک جاری رہے گا۔ درخواستیں مجوزہ فارم و داخلہ پر دو کاپی کے ساتھ اس کے لئے منسلک ہیں۔ ممبر کیپڑ اور پورٹریٹ منسلک ہے، چنانچہ دفتر میں بھیج جائیں۔ انٹرویو روزانہ ۷ بجے صبح سے ۱۰ بجے صبح تک۔ جامعہ نصرت میں طالبات کو چھ سوکان مہول اور نصف ترمیم دی جاتی ہے۔ سخت اور ہمارا طالبات کے لئے وظائف و فرائض کی کمزوریوں سے بظہار فضل ایزدی تاج نہایت اعلیٰ اور شاندار ہیں۔ گورنمنٹ برائے خواتین کا فائزہ ایف۔ اے۔
Humanities Group کی تمام کامیاب طالبات میں فرسٹ این اور Talented Women's Scholarship حاصل کی۔
پرسنل کانسٹیبلش انتظام موجود ہے اور اخراجات دیگر کاموں سے بہت کم ہیں۔ اجاب زیادہ زیادہ تعداد میں اپنی بچیوں کو اس اعلیٰ تعلیمی ادارہ میں داخل کرادیں۔ (پرنسپل جامعہ نصرت ربوہ)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

زندہ رسول ابدالآباد کیلئے صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں

آپ کی رسالت کے ثمرات و برکات تازہ بہ تازہ ہر زمانہ میں پائے جاتے ہیں

(۱) "زندہ رسول ابدالآباد کے لئے صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہو سکتے ہیں جن کے نفوس طیبہ اور وقتِ قدس کے طفیل سے ہر زمانہ میں ایک مردِ خدا نمائی کا نبوت دیتا رہتا ہے۔" (الحکم ۱، پارچ ۱۹، صفحہ ۳۷)

(۲) "مسلمانوں کا خدا پیغمبرِ درخت، حیوان، ستارہ یا کوئی مردہ انسان نہیں بلکہ وہ قادرِ مطلق خدا ہے جس نے زمین و آسمان کو اور جو کچھ ان کے درمیان ہے پیدا کیا اور جی و تیوم ہے۔ مسلمانوں کا رسول وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے جس کی نبوت اور رسالت، کا دامن قیامت تک دراز ہے۔ آپ کی رسالت مردہ رسالت کی نہیں بلکہ اس کے ثمرات اور برکات تازہ بہ تازہ ہر زمانہ میں پائے جاتے ہیں جو اس کی صداقت اور نبوت کی ہر زمانہ میں دلیل ٹھہرتے ہیں۔" (الحکم ۲، صفحہ ۷۵)

(۳) "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے برکات اور فیوض ابدی ہیں اور ہر زمانہ میں آپ کے فیوض کا دروازہ کھلا ہوا ہے۔ اسی لئے آپ کو زندہ ہی کہا جاتا ہے اور حقیقی حیات آپ کو حاصل ہے۔" (الحکم ۱، صفحہ ۷۵)

(۴) "ہم اپنے خدائے پاک ذوالجلال کا کیا شکر کریں کہ اس نے اپنے پیارے نبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور پیروی کی توفیق دے کر اور پھر اس محبت اور پیروی کے روحانی فیوض سے جو سچا تقویٰ اور سچے آسمانی نشان ہیں، کامل حصہ عطا فرما کر ہم پر ثابت کر دیا کہ وہ ہمارا پیارا برگزیدہ نبی فوت نہیں ہوا بلکہ وہ بلند تر آسمان پر اپنے ملکِ مقدر کے دائیں طرف بزرگی اور جلال کے تخت پر بیٹھا ہے۔
اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَیْهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ اِنَّ اللّٰهَ وَمَلَائِكَتَهُ یُصَلِّوْنَ عَلَی السَّیِّدِ . یَا اَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوا صَلُّوا عَلَیْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِیْمًا . (ترغیب القلوب ص ۵۶)

مغربی تاجیریا میں تبلیغ اسلام

مختلف جماعتوں کا دورہ - تبلیغی اور تربیتی تقاریر - لٹریچر کی وسیع اشاعت

متحدہ افراد کا قبول اسلام

محرم امیر صاحب مارت تبلیغی تاجیریا تو سدا و کالت بشیر

خدا تعالیٰ کا فضل و امداد ہے کہ اس نے اس عاجز کو دوسری دفعہ پھر اسلام کی تبلیغ کا موقع عنایت فرمایا ہے الحمد للہ خاک مورخہ ۲۲ جنوری کو کراچی سے بذریعہ ہوائی جہاز روانہ ہو کر اسی دن تاجیریا ورت کے مطابق شام کے سات بجے گجس کے ہوائی اڈہ پر پہنچ گیا۔ ہوائی اڈہ پر محرم مولوی سید سلیمان صاحب امیر جماعت ہائے تاجیریا اور محرم چوہدری راشد الدین صاحب مبلغ تاجیریا امیر جماعتی آباد کے تشریف فرما تھے۔ یہ دن رمضان المبارک کے نئے

محرم امیر صاحب کے ارشاد کے ماتحت یہ ہم لگس مہاراشٹر میں گزارے گئے اور ان ایام میں گاہے گاہے نماز تراویح اور دیگر نمازوں میں امامت کے فرائض سرانجام دینا روا ہے۔

عبدالغفر کے بدجماعت احمدی گجس نے ایک دعوت استقبالیہ کا اہتمام کیا۔ چونکہ محرم امیر صاحب نے غالب کی تعیناتی مغربی تاجیریا یا ننگہ نے فرمائی تھی اس لئے خاک مورخہ ۲۱ فروری کو دہان کی جماعتوں کے دورہ کے لئے روانہ ہوا۔

(۱) *Salvade* - یہ شہر لیکس سے ۵ میل دور ہے۔ اس لئے اردگرد تین مختلف مقامات پر جماعتیں قائم ہیں لیکن یہاں کی جماعت بڑی جماعت سے اس لئے اس کو دہان کے لئے مقرر کر دیا گیا۔ اس لئے اس کے لئے زیادہ عرصہ اس شہر میں قیام کیا۔ اس جماعت کی تربیت کے لئے روزانہ صبح و شام مسجد میں درس قرآن مجید و حدیث زبا جانا رہا۔ درس کے بعد اصحاب کے مختلف ذائقہ کے سوالات کے جوابات دیئے جاتے رہے۔ اس شہر میں مختلف مقامات پر پھیلے ہوئے کھوٹے میسر آیا ہیں جن سے دو لیکچر تو دو کالوں میں کالج - انصار الدین پتھر ننگ کالج میں ہوتے لیکچروں کے بد طلباء اور اساتذہ نے اپنی اپنی خواہش کے مطابق سوالات دریافت کیئے۔ لیکچر ختم ہونے کے بعد ننگ کالج نے تہات عمده پر اسے میں فاضل

کا شکر ادا کیا اور آئندہ کے لئے بھی مزید لیکچر کی خواہش کا اظہار کیا۔ ان لیکچروں کے بد طلباء کو لٹریچر بھی دیا گیا۔ تاکہ وہ مزید ذہنی معلومات حاصل کریں۔ باقی چار میلک لیکچر تھے جو شہر کے مختلف مقامات میں دیئے گئے۔ یہ لیکچر عموماً شام کو ۸ بجے شروع کئے جاتے تھے لیکچروں کے بعد سلسلہ سوال و جواب بعض اوقات کے گیارہ بجے تک جاری رہا۔ ان تمام لیکچروں کے بد لٹریچر زبا جانا رہا۔ اس جگہ دو آدمی بیعت کر کے سلسلہ احمدی میں داخل ہوئے۔

(۲) *EPRE* - یہ جگہ *Jebuode* سے تقریباً ۲۲ میل دور ہے۔ یہاں بھی اسی خاصہ جماعت ہے اور خوب صورت مسجد ہے۔ یہاں کا دورہ کیا گیا۔ پانچ دن تک قیام کیا گیا۔ اس عرصہ میں جماعت کو تربیتی اور تعلیمی امور کی طرف توجہ دلائی۔ اور جمعہ کے روز خطبہ میں مختلف ذہنی امور پر روشنی ڈالی *EPE* میں ایک میل لیکچر دیا گیا۔ اور سامعین کے سوالات کے جوابات دیئے۔ اور ان میں لٹریچر تقسیم کیا۔ بہت سے افراد کو انفرادی ذائقہ میں بھی تبلیغ کی گئی۔ اس جگہ تین افراد بیعت کر کے سلسلہ احمدی میں داخل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ ان کو تقاضات بخشے۔

(۳) *Omua* - یہ قصبہ *Jebuode* سے ۸ میل دور ہے۔ *EPE* سے واپس آ کر اس جگہ کا پروگرام بنایا گیا۔ وہاں جا کر جماعت کی خواہش اور حالات کے مطابق ایک میلک لیکچر کا پروگرام بھی بن گیا۔ پتھر ننگہ اس کے لئے اقوار کارکن مقرر کی گئے اور ان کے روز جماعت *Salvade* سے ملنے والے لیکچر کے افراد جن میں چار چھوٹے بچے بھی تھے کو ساتھ لے کر لیکچر کے لئے دہان گیا۔ لیکچر عرصہ سے لے کر مغرب تک جاری رہا۔ بعد میں لوگوں نے بہت سے سوالات پوچھے۔

(۴) *Swopin* - یہ جگہ *Jebuode* سے تقریباً ۲۸ میل دور

شام کو چار بجے میرا واپسی کا پروگرام تھا۔ جب کشتی پر سوار ہونے کے لئے آیا تو وہاں ہی چاند عیسائی مسافر تھے ان سے میں سلسلہ گفتگو شروع ہوا اور یہ گفتگو مذہبی رنگ میں تبدیل ہو گئی۔ کشتی دو گھنٹہ لیٹ آئی اس عرصہ میں ان مسافروں کو تبلیغ کرتا رہا۔ آہستہ آہستہ سامعین کی تعداد ساڑھے ستر سے زائد ہو گئی۔ اب خوب سوال و جواب ہوتے لیکن یہ تبلیغی سلسلہ وہیں ختم نہ ہوا بلکہ کشتی میں دیگر مسافروں کو بھی مشاغل کر کے جاری رہا بیان تک کہ رات کو ساڑھے ۱۱ بجے ہم دوسرے کنارے کے قصبہ *E.P.E* میں پہنچ گئے۔ کشتی کے مسافروں میں بھی لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ رات *P.E* میں لہر کی اور دوسرے دن بارہ بجے کے قریب وہیں *Jebuode* پہنچ گیا۔

(۵) *Majoda* - یہ جگہ *Jebuode* سے تقریباً ۱۸ میل دور ہے اس جگہ کو نہیں ہے ایک اچھی دوست کی کوشش سے وہاں لیکچر کا وقت مقرر کر دیا گیا۔ پچاس ۱۰ اپریل کو خاکسار بیچ چار احمدیوں کے گھر کے وقت وہاں پہنچا۔ پروگرام کے مطابق لیکچر شروع ہوا اور بعد میں لوگوں نے سوالات پوچھنے شروع کئے۔ سوالات اس قدر پوچھے گئے کہ یہ کارروائی رات دس بجے تک جاری رہی۔ لوگوں کو لٹریچر دیا گیا۔ اس لیکچر میں تمام ذہنی لیکچروں سے زیادہ تعداد سامعین کی تھی۔ یوں معلوم ہوا تھا کہ تقصیر کے تمام مرد و عورتیں اور بچے جمع ہو گئے ہیں۔ ہمارے رخصت ہونے کے وقت انہوں نے ہمارا شکریہ ادا کیا اور کہا کہ ہمارے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے دلوں میں ہدایت بھر دے اور ہمیں عین ہوجائے کہ یہی سچائی ہے جس کے قبول کئے بغیر اب چارہ نہیں۔

اس تمام علاقے میں جہاں جہاں مجھے دورہ کرنے کا موقع ملا ہے میں نے دیکھا ہے کہ لفظ "احمدی" کی بہت قدر ہے۔ دوسرے مسلمان بھی میں بہت عیسائیوں اور دیگر مسلمانوں میں احمدی کی عزت زیادہ ہے۔ خواہ مسلمان ہوں یا عیسائی احمدیوں کی تعریف کرتے ہیں۔ ایک دن تین مسلمانوں کی ایک مسجد کے قریب سے گزر رہا تھا اور وہاں دو مولوی بیٹھے تھے اور مجھ سے دعائیت نظرات دھرا رہے تھے۔ مجھے دیکھ کر ان کا ہنسا شروع کیا کہ یہ احمدی تبلیغ چارہ ہے۔ خدا تعالیٰ اس کے کاموں میں برکت ڈالے اور اس کو کامیابی دے اور اس کو محبت و تندرستی سے رکھے۔

یہ تمام کام خدا تعالیٰ کا ہے اور وہ خود ہی ایسے سامان بیدار کر رہے ہیں تو محض ایک آلہ ہیں۔ اور خوش قسمت ہیں ہم کہ ان کو احمدیت کی بدولت یہ عزت حاصل ہے۔ خدا تعالیٰ ہماری تہنیر کو نشتروں میں برکت ڈالے اور ان لوگوں کی آنکھیں کھولے تا یہ لوگ احمدیت میں داخل ہو کر اس میں خود بھی حصہ دار بن جائیں۔

۶۔ مورخہ ۲۱ اپریل کو یہاں کا پروگرام تھا۔ یہ جگہ سمندر میں ایک جزیرہ ہے۔ اور کشتی کے ذریعہ دہان جاتا تھا۔ اس جگہ ۶ بجے احمدیوں کے جن مرت ایک رات کے قیام کا ارادہ تھا اس لئے جاتے ہی پہلے دہان کے چیف اور اسٹنڈ چیف سے ملاقات کی۔ ان کو تبلیغ کی اور لٹریچر دیا۔ انہوں نے لشکر کے ساتھ وہ لٹریچر قبول کیا۔ شام کو نماز عشاء کے بعد پھر اور ایک اور میلک لیکچر دیا۔ جس کے

بند سامعین کے سوالات کے جوابات بھی دیئے اور ان کو لٹریچر بھی دیا گیا۔ رات کے گیارہ بجے یہ کارروائی ختم ہوئی۔ دوسرے دن صبح ۶ بجے کے قریب دو پارٹی صاحبان آئے جو الگ الگ دو چوڑوں کے میڈ بھی تھے۔ انہوں نے آتے ہی مجھ سے دریافت کیا کہ سنا ہے آپ *Majoda* اور *Swopin* کے قریب تھے اور ہمیں عین ہوجائے کہ یہی سچائی ہے جس کے قبول کئے بغیر اب چارہ نہیں۔

اس بات کا قائل نہیں ہیں۔ میں نے کہا کہ ہاں میں اس بات کا قائل نہیں کہ جیسے علیہ السلام صلیب پر قوت ہوئے تھے۔ کہنے لگے آپ کے قرآن پر ایمان نہیں رکھتے۔ آپ بائبل سے ثابت کریں کہ وہ صلیب پر قوت نہیں ہوئے۔ میں نے جواباً کہا آپ کے جواب کے مطابق اگر میں کہوں کہ میں آپ کی بائبل کو نہیں مانتا۔ اس لئے قرآن مجید سے ثابت کر دیتا تو میں جس بجانب ہوں۔ لیکن چونکہ آپ ہی خواہش ہے کہ بائبل سے ثابت کیا جائے میں نے اسے بائبل سے ہی ثابت کر دیا۔ چنانچہ ابھی ایک دو حوالے بائبل کے انجودے تھے کہ ایک پادری کسی کام کا ہاتھ بنا کر اٹھ کر چلا گیا۔ دوسرا سنٹارہ۔ آخر اس نے کہا کہ یہ سب باتیں مجھے آج بائبل سے معلوم ہوئی ہیں۔ اس لئے کہا میں بیسے مسلمان تھا بد میں عیب ہی نہیں۔ آخر حضرت مسند احمدیہ وسلم کے بارے میں بائبل بھی پیش کیا میں نے شکرت متاثر ہوا۔ میرے کہنے پر کہ اب آپ چاہتے ہیں کہ اسلام پر خود کریں۔ اس پر انہوں نے کہا کہ یہ کام آپ میرے لئے مشکل ہے۔ لیکن میں جریح میں ملازم ہوں۔ اسکو لٹریچر بھی دیا

شذرات

مشیم خورشید احمد

انبیاء کیوں مبعوث ہوتے ہیں؟

ہفت روزہ دعوت لاہور میں مولانا سید محمد میاں صاحب سابق ناظم جمعیت علماء ہند کا ایک مضمون تصدق دار شائع ہو رہا ہے۔ اس میں مولانا انبیاء کی بعثت کے مقصد پر روشنی ڈالنے کے لئے لکھتے ہیں۔

”انبیاء علیہم السلام کی بعثت کا مقصد یہ تھا کہ وہ ان سوالات کو حل فرمائیں جو الٰہیات، روحانیت اور اخلاقیات، عقائد اور ان مسائل کے بارے میں تھے جس کا تعلق مغیبات اور ماوراء الطبیات سے تھا جس کی حقیقت تک انسان کا فکر نہیں پہنچ سکتا تھا۔ اور اگر کسی صورت سے قیاس و تخمین کی رسائی اس بات تک ہو جس حقائق تو یقین کی روشنی اور وہ اطمینان جو ایک باخبر مہر کو میسر آ سکتا ہے اس قیاس و تخمین کو میسر نہیں آ سکتا تھا“ (دعوت ۸ مئی ۱۹۷۲ء)

گویا مولانا کے نزدیک انبیاء کی بعثت کا مقصد الٰہیات، روحانیت، اخلاقیات اور عقائد وغیرہ کے بارے میں الٰہی ذہن میں پیدا ہونے والے سوالات کو حل کرنا اور ان کی کو یقین کی روشنی سے موعود کو مانا ہے۔ اگر یہ مقصد واقعی درست ہے تو پھر یقیناً ہر زمانہ میں اور ہر دور میں بعثت انبیاء کی ضرورت محسوس ہوتی ہے کیونکہ ہر زمانہ میں ہی ان امور کے بارے میں نئے نئے سوالات انسانی ذہن میں پیدا ہوتے رہتے ہیں۔۔۔۔۔ بالخصوص موجودہ زمانہ میں تو طرح طرح کے نئے سوالات انسانی ذہن کو دماغ میں بہت زیادہ الجھنیں پیدا کر رہے ہیں اور وہ یقین کی روشنی کا پیچھے سے بھی زیادہ محتاج ہے۔

ہر زمانہ میں بعثت انبیاء کی اس ضرورت کو مولانا سید محمد میاں صاحب نے بھی محسوس کیا ہے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔

”بعثت انبیاء علیہم السلام کے اس بلند ترین مقصد کو سامنے رکھنے کے بعد باقی سوالات پر ہمیشہ کے لئے باقی اور جاری مانا جائے تاکہ جب بھی ایسے سوالات پیش آئیں جن کی حقیقت اخذ و دریافت اس کا اطمینان بخش حل پیش کر دے اور اگر سلسلہ نبوت کو ختم مانا جائے تو لازمی طور پر تسلیم کرنا پڑے گا کہ الٰہیات، روحانیت اور اخلاقیات کے باب میں ہر دور سوالات پیدا ہو سکتے تھے وہ سب سامنے آچکے ہیں۔۔۔۔۔ لیکن اس عجیب و غریب دعوے کے بعد چٹانیت پیچیدہ اور حیرت انگیز سوالیہ پیدا ہونا ہے کہ کیا روحانیت اور اخلاقیات کے

باب میں تمام سوالات ہواصولی اور بنیادی نوعیت کے ہوں وہ سب سامنے آچکے ہیں؟۔۔۔۔۔ کیا واقعی یہ ترقی پذیر دنیا نسلی ایجادات ہر دم اور ہر لحظہ عقل انسانی کو سمجھوت اور ششدر کر دیتی ہے۔ روحانیت کے باب میں کوئی نیا سوال نہیں پیدا کر سکتی جس کا جواب ہمارے پاس نہ ہو؟ اس عبرت ناک اور مرعوب کن سوال کا جواب دیتے ہوئے زبان لڑکھاتی ہے اور لوگ فکرم پر لرزہ طاری ہو جاتا ہے مگر قرآن کریم نہایت بلند آہنگی اور پوری عالی مقامی سے گویا ہے کہ گھبراؤ نہیں جس و پیش نہ کرو۔ کہو اور اور پکار کر کہو کہ ہمارے پاس جو اب یہی نہیں بلکہ صحیح اور نہایت صحیح جوابات کا پھر پورا خزانہ موجود ہے۔ قرآن حکیم کہتا ہے بہت ممکن ہے کہ تمہارے علم کا کش کوئی اس کے جواب سے خالی ہو جو دیگر کتاب اللہ کی کشکول میں اس کا جواب موجود ہے۔“ (دعوت ۸ مئی ۱۹۷۲ء)

یہ طویل جوالہ ہم نے اس لئے نقل کیا ہے کہ تا قارئین اندازہ لگا سکیں کہ بعثت انبیاء کے مقصد کو متعین کرنے کے بعد مضمون نگار کے ذہن میں دمسلم نبوت کے بارے میں اپنے عقیدہ کی و بر سے جو الجھن پیدا ہوئی اسے انہوں نے کس طرح دور کرنے کی کوشش کی ہے اور کس طرح اس کوشش میں عقول خود ان کی ”زبان لڑکھاتی ہے اور لوگ تلم پر لرزہ طاری ہو جاتا ہے۔“ بلاشبہ یہ درست ہے اور یہ برآمدی کا حکم یقین اور ایمان ہے، کہ روحانیت، اخلاقیات وغیرہ تمام روحانی اور دینی مسائل کے متعلق ہر پیش آمدہ سوال کا بہترین اور ناقابل تردید جواب قرآن پاک میں موجود ہے لیکن غور طلب امر یہ ہے کہ اگر ہر سوال کے جواب کے لئے قرآن پاک ہی کافی تھا تو پھر اللہ تعالیٰ نے حضرت سرور کائنات نامہ انبیین صلی اللہ علیہ وسلم کو کیوں مبعوث کرنا ضروری سمجھا؟ کیا صرف قرآن ہی کافی نہیں تھا؟ حق یہ ہے کہ اگر انبیاء کی بعثت کا مقصد محض سوالات کا جواب پیدا کرنا ہوتا تو یہ غرض تو قرآن حکیم کے نزول سے بھی پوری ہو سکتی تھی لیکن اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک کے نزول کے ساتھ ہی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود باوجود قرآن کی تعلیمات کا ایک زندہ اور جسم نمونہ بھی دنیا کے سامنے پیش کرنا ضروری سمجھا اس طرح واضح کر دیا کہ ایک زندہ اور عملی نمونہ کی انتہا اور ضرورت کو پورا کرنا ہی انبیاء علیہم السلام کی بعثت کی سب سے بڑی غرض ہوتی ہے اور انبیاء علیہم السلام ہی انسانی کتاب میں سے ہیں۔ آئندہ سوالات کے تسلی بخش جوابات اخذ کرنے اور بیان کرنے کے سبب زیادہ اہل ہونے ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ گوستان کریم مکمل ترین اور آخری شریعت ہے اور گو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اولین اور آخرین کے سردار و سر تاج ہو چکی ہیں جن سے بلاشبہ خاتم النبیین ہیں لیکن حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور پیروی کا کمال نمونہ دکھانے والے آسمانی مصلحین اور مومنین کی آج بھی ضرورت ہے۔ قرآن پاک بلاشبہ ہر پیش آمدہ سوال کا جواب دہتا رہتا ہے لیکن یقین اور اطمینان کی روشنی پانے کے لئے آج بھی ایسے مقدس وجودوں کی ضرورت ہے جو اپنے عمل نمونہ سے قرآن پاک کے احکام پر عمل کر کے دکھائیں اور لوگ پاکی صلی اللہ علیہ وسلم کی کمال پیروی اور اتباع کا نمونہ پیش کر کے پھر پیش آمدہ سوالات اور الجھنوں کو حل کر کے دکھائیں۔

فلیائن میں اسلامی کتب کی مانگ

روزنامہ ”مشرق“ لاہور میں ”فلیائن میں اسلامی کتب کی مانگ“ کے زیر عنوان یہ اطلاع شائع ہوئی ہے کہ ”فلیائن میں اسلامی ادارہ کے ڈائریکٹر ہرٹھی صلاح آر پانے قلات کے ممتاز عالم دین تاجی عبدالصمد کو ایک خط لکھا ہے اس میں کہا گیا ہے کہ فلیائن میں ذہن کو بے گنجی کی توجہ اور دنیا کی دیکھ کر دیکھ کر کتب کی اپت مانگ ہے کیونکہ فلیائن کے عوام اسلام کے بارے میں اپنی معلومات میں اتھار کر کرنا چاہتے ہیں“

(مشرق ۹ مئی ۱۹۹۲ء)

فلیائن میں اسلامی کتب کی مانگ کو قلات کے قاضی عبدالصمد صاحب نے کس حد تک پورا کیا؟ یہ تو ہمیں علم نہیں لیکن تبلیغ اسلام کے بارے میں فلیائن میں جو عام غفلت اور جھوٹ طاری ہے اس کو دیکھتے ہوئے یہ توقع بہت ہی کم کی جاسکتی ہے کہ فلیائن کے عوام کی اس مانگ کو پورا کر سکیں گے۔ البتہ یہ غیر جماعت احمدیہ کے لئے ضرور توجہ طلب ہے جو اپنی بساط کے مطابق قیام پھر میں تبلیغ اسلام کا بیڑہ کایا بی بی کے ساتھ ادا کر رہا ہے۔

اس خبر سے واضح ہو جاتا ہے کہ دنیا اسلام کی پیاسی ہے اور فرشتے خود لوگوں کے قلوب کو اسلام کی طرف مائل کر رہے ہیں۔ ان حالات میں ہمارا یہ فرض ہے کہ ہم جیسے کہ بھی زیادہ توجہ کی کیرا کیرا تبلیغ اسلام کی طرف توجہ دیں اور تحریک جدید کے نظام کو جس کے ذریعہ انکاف عالم میں اسلام کی اشاعت ہو رہی ہے۔ مضبوطی سے مضبوط کر کے پیش کرنے کی کوشش کریں۔

ایک درست مشورہ

ابانامہ الرحیم حیدر آباد میں ایک صاحب کا ایک خط شائع ہوا ہے جس میں انہوں نے مسلمان علماء کو ایک نہایت صحیح اور درست مشورہ دیا ہے وہ لکھتے ہیں۔ ”آپ نے باہر کے شذرات میں علانے دین

کو حکومت کا سیاسی حرفت بننے سے روکا ہے۔ میرے نزدیک یہ صحیح ترین بات اور مشورہ ہے لیکن ہے یہ کام ذرا مشکل۔۔۔۔۔ اگر یہ علماء دین کے نام سے کسی حکومت کو لٹ بھی دیں تو اس کے بعد ان کی جو حکومت ہوگی وہ کبھی دینی نہیں ہوگی۔۔۔۔۔ وہ دین کے نام سے جو حکومت بنائیں گے وہ لادینی ہوگی کیونکہ محض ایک حکومت کو دینی کہنے سے وہ دینی تو نہیں ہو جاتے گی۔ اسلام اگر کبھی سیاسی طاقت حاصل کر سکتا ہے تو اس کا ایک ہی راستہ ہے اور وہ ہے عبید الہی راستہ۔۔۔۔۔ مولانا فرماتے تھے کہ حکام کو ہی ہونا پورا کام اسے اسلام کے اصولوں پر چلانا ہے حکومت کا کوئی کام بھی ہو اسے اسلام کے اصولوں کے مطابق ہونا چاہیے یہاں پر لیکر ہر جگہ اسلام کو غالب کر کے دکھانے کے لئے بڑا احیاء کرنا اور دینی مصلحتوں سے لیکن اس ذہن اور خیال پر اس کے عمل رہنا جہاد اس راہ میں مرنا ہوتا ہے۔۔۔۔۔ خدا خواستہ اگر دین کے نام سے علم و حکومت وقت سے تصادم ہوئے تو ان کو جو نقصان پہنچے گا تو پہنچے گا ہی اس سے دین کو کبھی نقصان ہوگا دین کو کیا صحت کے وقت اور جنگی مشورہ میں بیٹھنے کی ضرورت نہیں۔“ (الرحیم ص ۱۱۷)

یہ ایک نہایت صحیح اور درست مشورہ ہے۔ ماسلہ نکالنے کے لئے ”عبید الہی راستہ“ قرار دیا ہے لیکن دراصل یہ اسلامی اور قرآنی راستہ ہے جو نہایت اعلیٰ مقام کی عقل سے روز اول سے ہی اس راستہ پر گامزن ہے اور جتنے مسلمانوں کو اس راستہ پر چلنے کی تلقین کرنی رہی ہے ہمیں خوشی ہے کہ مسلمانوں کے ہنرمند طبقہ میں بھی اب اس راستہ کی طرف توجہ ہونے لگی ہے۔

آج سے آٹھ سال قبل حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو کسی طرف توجہ دلائے ہوئے فرمایا تھا کہ۔

”اسلامی حکومت کا قائم کرنا ہمارے لئے اختیار نہیں ہے اسلامی حکومت کسی اور کے ہاتھ سے نہیں آتی اگر ہم خود مسلمان ہو جائیں گے تو حکومت اسلامی بن جائے گی۔۔۔۔۔ اگر وہ افراد صحیح عقول ہیں مسلمان ہوں تو ان سے اپنی اپنی حکومت ہر حال اسلامی ہوگی۔۔۔۔۔ ہمارا سہ کیا ہوتا ہے اصل میں تو دل مسلمان ہونا چاہیے۔ اگر دلی مسلمان نہیں ہوتا تو ہمیں نہایت تک اسلام کو ہر سب سے کچھ نہیں ہوتا۔۔۔۔۔ پس تم اپنے آپ کو مسلمان بنانا اور یاد رکھو کہ اسلامی حکومت بنا کر ہمارے لئے اپنے اختیار سے نہیں بن سکتا ہے کہنا ہی یہی ہے۔“

معذرت

آج مورخہ ۲۸ مئی ۱۹۹۲ء کو لاہور سے آئیڈ ایک دوست کے خط سے علم ہوا ہے کہ کتاب ”فلیائن“ میں حکومت مغربی پاکستان کی طرف سے دواورہ غلط ہو چکی ہے اسکے متعلق پہلے کوئی اطلاع موجود نہیں ہوئی تھی۔ ۲۸ مئی کے بعضی میں ہر تبصرہ اس کتاب پر لکھا گیا ہے وہ لاٹھی کی حالت میں شائع ہوا ہے۔ اگر یہ اطلاع درست ہے تو بعضی اس غلطی کے لئے معذرت خواہ ہے۔ (ایڈیٹر افضل)

حضرت مولانا بقا پوری صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ

مکرم چوہدری محمد اسحاق صاحب بقا پوری اردن شاہ
(تخلص)

جامعت کی اُستادہ نسل کی تربیت کیلئے ہمیشہ حکم مند رہتے۔ انما عرض سے سیات بقا پوری کی اشاعت کا سلسلہ شروع کیا۔ فرمایا کرتے تھے کہ عاب ہے تا لوگ میرے حالات پڑھ کر اللہ تعالیٰ سے تلقین پیدا کرنے پائل یہ تقسیم ہند کے بعد آپ سینئر میں سے تھے کے علاوہ کچھ اور مختار پارک میں مقیم ہے لیکن پھر ۱۹۰۹ء میں میرے پاس لاہور میں تشریف لائے اور ۱۹۵۳ء تک ماڈل ناؤن میں مقیم رہے اور انکا بس کی عمر ہو جانے پر آپ نے وہ میں منتقلی سکونت اختیار فرمائی۔ دیو سے آپ نے بہت کم رواج پر باہر تشریف لے گئے ہیں۔ آنکا ہار میٹر کے ذریعے پندرہ برس سے تشریف لے گئے تھے جسے آپ کی طبیعت میں بہت کم روک رکھا تھا لیکن بہت بہت تھی۔ آسٹری دونوں تک چلتے پھرتے رہے۔ اس سال ۱۹۰۴ء میں منان مبارک کے آسٹری ایام میں آپ تخت بیمار ہوئے۔ گو وقتی طور پر آپ کی قسمت بحال ہوئی لیکن یہ بیمار کی زندگی کو ختم کرنے کا باعث ثابت ہوئی۔ با ما را جھوٹا بیانی عزت مبارک احمد ان دونوں آپ کے پاس تھا اور خدمت کی مسادت حاصل کرتا رہا۔

۱۹۰۶ء بروز اتوار میں آپ کی خدمت میں لڑوہ حاضر فرمایا۔ آپ کے مانتہ سے معلوم ہوا کہ آپ کے شانہ کی طبیعت بہت بڑھ چکی ہے۔ خود کو کوئی تکلیف محسوس نہ کرتے تھے۔ صحت بار بار پیشاب آنے کا شکایت تھی۔ پیشاب کے بند ہو جانے کی تکلیف پہنچتی تھی۔ خاصاً ۱۹۰۶ء لاکھی سنگاوت ہو چکی تھی اور اس کی علامات ظاہر تھیں۔ آسٹری ایام میں آپ کو اندھے کے کی طرف سے بلاوا آجانے کا ذکر اپنے لئے داخل سے اکثر کہتے تھے ہماری کے حالات دیکھ کر پہلے ذرا ڈر گواھا جا کر گھڑا گھولنے سے تبادلہ خیالات اور ڈنڈ کیا۔ (اور یہ ہے ہرگز کہ آپ کو طبری ہسپتال لاہور میں بضرط علاج داخل کر دیا جاوے آپ نے سنکر فرمایا کہ حضرت سراج مہر آباد حضرت مہر آباد بشیر احمد صاحب بھی آسٹری ہار بضرط علاج لاہور ہی گئے تھے۔ پھر انہی رضا مندی دے دی۔ اور علاج کی تفصیلات دریافت فرماتے رہے۔ بعد میں فرمایا اخبار التعلیمیوں دعا کا اعلان کرواؤ۔ ۱۹۰۶ء کی صبح کو میں نے بڑا دلیرانہ کثیر (Catheter) حضرت کے خاتم سے پیشاب نکالا۔ جس سے آپ کا طبیعت میں کافی سکون ہوا۔ بعد میں

آپ نے ایک دفعہ خود پیشاب بھی کیا۔ تمام کے خراب فرمایا۔ مجھے اب کافی آدم ہے تم پشاور مولانا سات آٹھ دن کی قبا تھے میں لاہور گھر گیا۔ لیکن دوسرے دن ہرزہ منگل حضرت شہ والدہ صاحبہ کی طرف سے نا دیا کہ طبیعت ٹھیک نہیں۔ مٹری ہسپتال میں نظاما کھی کر کے میں اسی وقت شفا میڈیکو سے پوچھا لیکن ہمراہ خالد زاد بجائی حکیم ذوالعیض صاحب دیوہ پنبیجا اور حضرت کو روٹ ہی تقریباً تین بجے صبح ۱۱ مٹری ہسپتال لاہور میں داخل کیا۔ مٹری ہسپتال کے عملے نے ہاتھ نہ دیا اور جانفتائی سے علاج کیا۔ جزاء اللہ حسن الجزاء۔ لیکن جب خدا تعالیٰ کی طرف سے بلاوا آپکا ہر توبہ علاج دھرتے وہ جاتے ہی۔ ہسپتال تقریباً سڑھے جن دنوں تک آپ کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی۔ میں نے گواہ محمد صاحب سے یہ ذکر کیا کہ آپ پریشن نے گواہ کا آپ کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے جب کرن صاحب نے بدھ کے روز آپ سے پریشن کا ذکر کیا تو آپ نے کوئی متوجہ نہیں کیا کرن صاحب نے ہی فیصلہ کیا کہ آپ کا پریشن ڈیکامیڈ سے ملکر ڈی کی ٹیٹی (Catheter) شام میں داخل کر کے اندر ہی رہنے دی جاوے تاکہ پیشاب بہ وقت خارج ہوتا رہے۔ بروز بدھ ۱۱ مارچ کا ذکر ہے تقریباً دس بجے جو مجھے بلاوا اپنے پاس چارپائی پر بٹھایا میرے سر اور پیچھے پر شفقت سے ہاتھ پھیرتے پھیرتے پھیرتے دو ہاتھ دعا کے لئے اٹھائے۔ میں سمجھ گیا میرے اور میرے بری بچوں کے لئے دعا فرماتے ہیں۔ میں بھی شامل ہوئی دعا ختم کر کے فرمایا "مبارک ہو"۔ عرض کیا خیر مبارک۔ آپ کو دیکھا تو بھر سے رو کشفیات نظر آئی۔ پھر فرمایا "مبارک ہو میں پاس ہو گیا لیکن کچھ دیر بعد فرمایا کہ خیر (جو میری جبری ہو جوشہ مولانا بشیر علی صاحب رضی اللہ عنہ کی تو اس میں ادران سے آپ کو بہت ٹکٹا تھا اور وہ آج ہی بہت عمدہ کے خدمت گزار تھیں) اور بچوں کو دیکھنے کو گل کرنا ہے۔ پھر فرمایا کہ جاؤ قیہ کو لے آؤ۔ صاحب اور خدا و خیرا سنا کی لڑائی کو پشاور دروہ نہ ہو گیا۔ اسی لڑائی مجھے آپ نے اپنی خانہ کی خبر بردار تھی تو اب وہی کچھ ہو گیا کہ پشاور دروہ چھوٹی عمر میں کو لادے گئی سے ایک ہفتہ کی تمام کو لاہور پہنچا۔ تو آپ پر یہ بھی سہی طاری ہو چکی تھی اور آپ بہت باہت کا جواب دے سکتے تھے۔ (۱۵ مارچ چوہدری محمد اسحاق صاحب بقا پوری اردن شاہ)

کو کراچی بس نے بروز بدھ تار دے دی تھی تاکہ کم از کم حضرت کی آخری بیماری میں ان کو بھی خدمت کرنے کا موقع مل جاوے وہ مجھ کی صبح کو لاہور پہنچ چکے تھے اور ہفتہ کی تمام کو آپ کے پاس موجود تھے۔ بلاور موصوف کو خوش قسمتی سے آپ کے عیش میں تقریباً ۷۴ - ۷۸ گھنٹے خدمت کی معرفت حاصل ہو گیا۔ بروز اتوار جب میں آپ کی چارپائی کے پاس بیٹھا تھا تو میری کھانسی کی آواز سن کر آپ نے اپنا چہرہ میری طرف مڑا اور اپنا ہاتھ میری طرف ڈھکیا گریات کا جواب دے کے اللہ تیری موجودگی کے احساس نے آپ کی قبل ازیں کی بے چینی دور کر دی۔ آپ کی بے چینی گہری ہوئی گئی تاکہ ۱۶-۱۷ مارچ کی درمیانی رات آپ کی روح بارہ بج کر سیس منٹ پر جسٹر عرضی سے پردا کر گئی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون

آپ کی بہت خواہش تھی کہ آخری دست میں ہی ان کے پاس موجود ہوں اور شیت ایزدی کے تحت آپ کی وفات اس وقت ہوئی جب کہ میں آپ کے ساتھ کھڑا آپ کا چہرہ صاف کر رہا تھا بلاور انکا عمل صاحب ۱۶ مارچ بروز سوموار مزنی کا گورنر کے لئے رتبہ چلے گئے تھے۔

میں نے توجہ جیتے آرام سے ہی چلے جانا ہے " میرا خدا مجھے تکلیف نہیں پہنچنے گا یہ تھے وہ الفاظ جو آپ نے کسی بار مجھ سے کہے اور کسی قدر صبر تھے اس بزرگ سستی کے یہ الفاظ۔ ہم نے خود ان الفاظ کا رحمت ہونا اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کیا۔ آپ کی وفات کی خبر جماعت کے لئے بہت ہی غیر متوقع تھی اور عتس نے آج تک اس خبر کو سنا اور وہ گہرے غم اندازہ میں مبتلا ہو گئی، اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آپ پر اپنے خاص

فعلی نازل فرمائے اور آپ کے درجات کو حجت القدر دس میں بہت بلند فرمائے یہی حضرت والدہ صاحب کی گل اولاد چاہر کر کے اور تین وگیاں سید انجمی حضرت کی بہی بیوی کے بطن سے ایک بیٹا پیدا ہوا تھا اور کلین میں ہی فوت ہو گیا تھا۔ بقیہ اولاد ہماری والدہ صاحب سے ہے بڑی رتی ہمنبرہ مبارک ہو جو ۲۶ ۱۹۲۰ء میں فوت ہو گئی تھیں، تم دو بھائی محمد اسماعیل اور محمد رحمتی توام ہیں، ایک ہمنبرہ بڑی ایک چھوٹی احمد ایک بھائی تھی جو آپ نے پلے پوتیاں خواستہ خواستہ دیکھیں الحمد للہ۔ زندگی کے اس پہلو سے آپ خوش تھے اور اسی لئے انکا بہت شکر ادا فرمایا کرتے تھے۔

آخر میں اس تمام دوستوں کا شکر ادا کرتا ہوں جو اس غم میں ہمارے شریک ہوئے اور عذری کا اظہار کیا ساتھ ہی حضرت والدہ صاحبہ مظلوم کی صحت کے لئے بھی دعائیں فرمایا کرتے تھے کہ وہ ایک عرصہ سے بیمار ہیں اور آج کل میرے پاس درسی ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جلد از جلد صحت کامل عطا فرمائے۔ آمین۔

تقریر قائم امیر ضلع ملتان امیر حلقہ چوہدری

سیدہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے انتقام کی منظوری تک لے کر ذاکر محمد الحکیم صاحب کو قائم مقام امیر ضلع ملتان اور چوہدری محمد سید صاحب کو امیر حلقہ چوہدری ضلع میانوالی کے عہدہ کے لئے مقرر فرمایا ہے۔ (ذات نظر اعلیٰ)

تحصیل وزیر آباد کی تربیتی کلاس

مورخہ ۱۵ مارچ بروز بدھ دوپہر سات بجیں ضلع الامریہ تحصیل وزیر آباد کی تربیتی کلاس بوقت ۱۲ بجے چائی منعقد ہو گی جس میں تمام صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر کوم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب نائب صدر مجلس ضلع الامریہ مرکزی مولیت فرمائیں گے۔ زمین کلاس افتتاح مورخہ ۲۳ جون کو بوقت دس بجے ہو گا صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب فرمائیں گے ۳۲ جون کو بعد نماز صبح جلسہ عام ہو گا۔ تمام اہم ایام و عوام و اطفال کی شمولیت ضروری ہے تمام ذرا لائق کا انتظام ہو گا۔ (ذات مجلس ضلع الامریہ تحصیل وزیر آباد)

انسٹریڈنگ کالج گھٹیا لیاں میں ختم

تعلیم الاسلام انسٹریڈنگ کالج گھٹیا لیاں میں سال اول اور سال دوم کے طلبہ کو اہتمام کے نتیجے کے ذریعہ اور شرف سے بوجاے کا اٹار اللہ العزیز۔ اسی گورنر کے تمام مضامین کی معیاری ڈھائی اور پچھلے سال میں ان کے شرف سے بوجاے کلاس میں چھوٹی ہوئی۔ لاہور ڈیوڑو نے اس قدر ان کا تعلیم اور انکا سادہ ماحول نہیں اور میں ملوڑو میں علیحدہ کلاسز اور میں ہونے لگیں گے۔ ۱۹۰۰ء اور پھر لیتے جیسے طلبہ کے لئے فیس اور کتاہوں کی خاص رعایت ہو گی یہ اطمینان رکھیں گھٹیا لیاں میں یہ ادارہ قائم ہے جہاں لیتا لیاں میں کوئی چیز نہیں ہوتی جہاں خیر خیر ایک کتاب ہے جہاں تقریریں صحفا آباد ہوا۔ اور خاص ترقی امیدوار دستا بن ہوتے ہیں۔ لے اور پچھلے سال میں (۵۰ لکھتا ہوا ہے۔ پرنسپل۔ ڈی۔ این۔ راندر شریف کالج گھٹیا لیاں)

وصایا

۱۔ مندرجہ ذیل وصیاء مجلس کا رپورٹ اور عدالت میں امر کی منظوری سے نقل صرف اس لئے شائع کی جارہی ہے تاکہ صاحب کو ان وصیاء سے کسی وصیت کے متعلق کسی وجہ سے کوئی اعتراض ہرگز نہ ہو۔

۲۔ وصیاء کو جو ہر وصیت کے لئے ہیں وہ مندرجہ ذیل وصیت نہیں ہیں بلکہ مندرجہ ذیل وصیت میں کسی وصیت کے متعلق کسی وجہ سے کوئی اعتراض مسترد حاصل ہونے پر ہی ہے۔

۳۔ وصیت کی منظوری تک وصیت کنندہ اگر چاہے تو اس عمر میں ہرگز عام ادا کرے۔ گواہ ہونے سے کہ وہ حصہ آملہ لگا کرے کہ وہ حصہ وصیت کی نیت کر چکا ہے۔

سیکریٹری مجلس کا رپورٹ۔ روہتہ

مجلس نمبر ۱۷۳۰

مجلس کو قرض کے طور پر کوئی بھی رقم نہیں دیا گیا۔ اس میں اس کا پندرہ سو ۱۵۰ روپے داخل خوانہ ہوا۔

مجلس نمبر ۱۷۳۱

مجلس نے مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۱۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۲۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۳۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔

مجلس نمبر ۱۷۳۲

مجلس نے مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۱۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۲۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۳۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔

مجلس نے مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۱۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۲۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۳۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔

مجلس نمبر ۱۷۳۳

مجلس نے مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۱۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۲۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۳۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔

۱۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۲۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۳۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۴۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔

مجلس نمبر ۱۷۳۴

مجلس نے مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۱۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۲۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۳۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔

مجلس نمبر ۱۷۳۵

مجلس نے مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۱۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۲۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۳۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔

۱۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۲۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۳۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۴۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔

مجلس نمبر ۱۷۳۶

مجلس نے مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۱۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۲۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۳۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔

مجلس نمبر ۱۷۳۷

مجلس نے مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۱۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۲۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۳۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔

لاہور خریداری کے لئے ضروری اعلان

۱۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۲۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۳۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔ ۴۔ مندرجہ ذیل رقمیں جمع کیں۔

